

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:
Egy évre . . . 12 kor — fill.
Fél évre . . . 6 kor — fill.
Negyed évre . . . 3 kor — fill.

Egyes szám ára 6 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán, pénteken** és **vasárnap** reggel

Feloldó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:
Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Manólovics-ház.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:
Kosuth-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 42.
Nyitlár soronkint 40 fillér.

Munkácsy gyász.

Még sehogyan sem sikerült megtudnunk azt, hogy Szabadka városa a tegkisebb jellel is részt vesz az országos gyászban, amely bennünket nagynevű hazánkfia: Munkácsy Mihály elhalálása folytán ért. Nem akarjuk elhinni azt, hogy Szabadka városa tüntetőleg talán az egyetlen város lesz az országban, amely még csak egy koszorút sem küld a nagy ravatalra, amely bizonyára az ország ezer és ezer helyéről virágokkal lesz elhalmozva.

A városi tanács tudunkkal eddigelé még nem foglalkozott ezzel a kérdéssel és csak még egyre számíthatunk, hogy a hatóság saját hatáskörén belül még meggondolja a dolgot és küld egy szál virágot a nagy halott ravatalára. A közgyűlés bizonyára utólag is jóváhagyni fogja ezt az intézkedést. Ez a legkevesebb amelylyel Munkácsy emlékeztetének tarthatunk.

A lóverseny-egyesület közgyűlése.

A főispán hivatalos helyiségében tegnap délelőtt 9 órakor a szabadkai lóverseny-egyesület tartott közgyűlést *Schmausz Endre* főispán elnöklété alatt.

A közgyűlésen a tagok szép számban jelentek meg.

A közgyűlés megnyitásával az elnök főispán üdvözölte a jelenvöltoakat. Azután Weber Frigyes egyesületi titkár terjesztette elő jelentését, amelyben elmondja, hogy az egyesület megalakulása óta a lötenyésztes érdekében kifejtett tevékenysége folytán nagy eredményt érték el. Az egyesület tagjainak száma 125, ebből rendes tag 92, pártoló tag 33. A múlt évi versenyen igen szép eredményt értek el. 6 futamból álló versenyre 38 nevezés történt és versenydíjakra 4450 korona osztatott ki. Az egyesületnek a múlt évben 9380 kor. 72 fill. tényleges bevétele, kiadása 9253 korona 54 fillér volt. A versenyországok építésének költségeire 1400 ko-

ronát törlesztettek. Az egyesület vagyona 3257 kor. 70 fillért tesz ki.

A számadások rendben találhatván, a felmentvény megadatott.

A számvizsgáló bizottság tagjait megválasztatták:

Elnök Gyelmis Gerő, b. tagok Lichtnecker Károly, Szalay Mátyás, Szigelhy József, Vujkovits Cz. Lőrincz.

A választmányba megválasztottak:

Bezeredy István, Czarnkovics Jakab, Dungserszki István, Kiss Lajos, Regényi Lajos, Rohonczy Gedeon, Szudárovits Lőrincz, Sztantics József, Varga Ágoston, Varga Károly, id. Vojnich Sándor, Vojnits Lajos.

A másik 12 tag a régi.

Elrendeltetett továbbá a nézőcsarnok kijavítása.

Ezzel az ülés bezáratván, a jegyzőkönyv hitelesítésére Varga Ágoston és Pártics Mihály kérétek fel!

Lévay Simont meggyilkolták?

A rendőrség nyilatkozik.

A főkapitány utasítása folytán a vizsgálatot vezető rendőrra kapitánytól a következő nyilatkozatot vettük:

Tekintetes Szerkesztőség!

Becsés lapjának f. hó 6-án kelt számában „Lévay Simont meggyilkolták?” cz. cikkkel szemben minthogy az „a hullán ejtett szurt” sebről beszél, melyet azonban az orvosrendőri vizsgálat constátálni nem tudott s így a cikkből bizonyos tendenciózus irányt lehet kiérezni abban a tekintetben, hogy talán mulasztás vagy valamely büntény eltitkolása forogna fenn az eljárás hatóságai közegek részéről, az igazság érdekében és a közönség tájékoztatása végett kérjük az alábbi orvosrendőri hullaszemle jegyzőkönyvét becsés lapjának legközelebbi számában közzé tenni.

J e g y z ő k ö n y v.

Felvételelt Szabadkán, 1900 április 30-án a zentai temető halottas házában, Lévay Simon hullájának orvosrendőri felboncolása tárgyában.

Jelen voltak alulírottak.

Hulla-szemle.

Az erőteljes, jól táplált férfi-hulla feje és nyaka több rendbeli horzsolást és zuzódást

big és száraz vérrrel való összemecskoltatást mutat. Az orr- és fülből, valamint a szájból vér folyik elő. A fej és nyak között a gerincoszlop eltörve, egész szabad mozgást enged, vagyis a gerincoszlop nyak része eltörtött.

A jobb váll fölött és a fej nyakszirtjére főhaladólag, mintegy 15 cm. hosszú, egyenletes szélű, zott külsőjű, — úgy a mellkasba, mint a koponya ürének nyakszirti részébe is behatoló folytonossági hiány van, a melyből vér és agyvelő részek nyomulnak elő. Bővebb tapintásra a váll összes csontja: a 2 felső bordával, nem különben a nyak szirtcsont jobb oldali része is darabokra törve találtattak.

A bal lábszár, közvetlenül a térd alatt, teljesen ketté törve s a lágy részek is annyira szétválasztva hosszfolytanosságukban, hogy a felső részt az alsóval csak kevés bőr és izom cszfát tartja még össze.

Ezekon kívül, különösen a kezekon találtatott még többrendbeli kisebb-nagyobb zuzódási nyom, karcolás, horzsolás, a vonszolt ruhának bevágódása a bőrön, végül olajos, füstös follok.

V é l e m é n y:

A leirt vizsgálati adatokból világosan kitűnik, hogy a halált a koponya és gerincoszlop törése, továbbá a mellkasi csontok egy részének, valamint a bal alszárnak zuzódásos törése s ezzel kapcsolatosan a nagyfoku vérzés is idézték elő.

Mi sem szól ellene a rendőri vizsgálat azon adatainak, mely szerint ezen, föltétlenül halálos sérülések, a robogó vasuti vonatnak elgázolása által keletkeztek.

Kmf.

Rajcsich László
r. alk. sk.

Dr. Tóth Béla s. k.

Temunovich Zoltán
közgy. jeggyak. s. k.

Dr. Sálasi Mór s. k.

Egyebekben van szerencsém kijelenteni, hogy ezen ügyben a vizsgálat a legszigorubban és legszélesebb mederben folyik.

Tisztelettel

Rajcsich László
rendőrra kapitány.

Erre csak az a megjegyzésünk van, hogy előbbi cikkünkben csak a panaszfeljelentést tartalmazza tövid kivonatban, abban semmiféle tendenciózus irány vagy gyanúsítás nincsen.

OSZTÁLYSORSJEGYEK

Elő húzás május 17—18-án
3000 nyeremény, 260,000 korona összegben:
nyolezad negyed fél egész
1 kor. 50 fill. 3 kor. 6 kor. 12 kor.

Külön kedvezmény! Postadíjat a költséget sem helybeli, sem vidéki feleknek nem számítok fel, míg más főelárusítók tetemes díjakat szednek be e czimen. Azonkívül a ki 1/4 sorsjegyet vásárol, ingyen kap egy hiteles sorsolási lapot.

Kunetz Mór banküzlete Szabadkán.

100,000 sorsjegy 50,000 nyeremény

főnyeremény legkedvezőbb esetben:

1 millió korona

Különlélek.

— **Házasság.** Schön Ödön a Schön Antal és Géza bajai czég beltagja, f. hó 17-én d. u. 4 órakor tartja esküvőjét Tausig Jakab leányával Janka urhölgygyel.

— **Halálozás.** Váli Antal volt szabadkai vaskereskedő, 48-as honvédfőhadnagy, kereskedelmi tanácsos, a kir. törvényszéknél kinevezett kereskedelmi szakértő, tegnap este 6 órakor 77 éves korában hosszas betegség után meghalt.

— **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mélyen elszomorodott szívvel jelentjük felejtéhetetlen jó férj, atya, ipa, nagyatya, testvér és sógorok Aradszki Lukács kereskedő és földbirtokosnak f. évi május hó 5-én esti 11 órakor rövid, de súlyos betegség után életének 58 boldog házasságának 32 évében történt gyászos elhunytát. Az elhunytnak földi maradványai f. évi május hó 7-én d. u. 4 órakor a gör. kel. szerb templomban fogtak beszenteltetni, és azután a szerb temető közelében fekvő Osztóits féle kápolnánál levő családi sírboltban örök nyugalomra tétetni. Szabadkán, 1900. május hó 6-án. Kresztits szül. Aradszki Katica nővére, Kresztits Mihály és neje Kresztits szül. Sztójkovits Jélka unokatestvérek, Markovits Demeter, Markovits Sándor sógorai, Markovits szül. Sztójkovits Mária menyje, Aradszki szül. Markovits Amália neje, Aradszki Sándor és Czvetkovits szül. Aradszki Leposza gyermekei, Dr. Czvetkovits Péter ügyvéd veje, Czvetkovits Julia és Czvetkovits György unokái. Béke lebegjen porai felett!

— **Rendőrség figyelmébe.** A Magyar-utca és a Kovács-utca sarkán a vízvezető csatorna már három hét előtt beszakadt azóta várja a kőműveseket, hogy megcsinálják. Az a csoda hogy még eddig szerencsétlenség nem történt.

— **Csapás.** Ó-becséről írják: Szerda József fő módú paraszt gazdának két legény fia halt meg egymás után. Az egyiket pénteken, a másikat hétfőn temették. A mélyen sujtott anya úgy szívére vette a veszteséget, hogy a második fia koporsójánál elájult és össze-rogyott. Azóta súlyos beteglen fekszik önkivületi állapotban.

— **Régi haragosok.** Ó-Becséről írják: Régióta bosszantják egymást, míg nem végre is a rendőrség beavatkozása vált szükségessé. Hadnagyev Jovan paraszt emelt hogy május 1-én este Hadnagyev Ráda unokatestvére, a kivel régóta haragos viszonyban van, hazamevet megleste az utcán és megtámadta. A nála volt bottal tején súlyosan megsértette. Így adva elő a dolgot, úgy látszik parasztnak van igaza, de Hadnagyev Jovó elfeledte emondani az előzményeket. Ezt már Rádó, mondotta el, mintegy okadatolásként a goromba eljárásnak. Ugyanis úgy mondja, hogy mult hó 29-én este Hadnagyev Jovó és fia eljöttek házához, ott az ablakait beverték s mikor ő erre kiment, hogy eüsse őket egy lövés dördült el. A jó unokatestvér lött reá és hogy nem találta el, csak annak köszönhető, mert a lövőnek fia közelépett, elrántva dühöségében elvakult atyjának karját. A két unokatestvér között utójára is a bíróságnak kell majd igazat utólgáltatni.

— **Örült a vasuton.** Tegnap este nagy veszedelemben forgott Egressi Péter a topolya-hegyesi vasuti vonalnak Topolya állomás mellett első órház óra, a péntek esti gyorsvonat mozdonyvezetője észrevette, hogy közvetlenül a haladó vonat mellett egy ember áll, kit a vonat majdnem elütött, intett emiatt Egressinek, ki kérdőre vonta az ismeretlen és felszólította, hogy kövesse az állomásfőnökhöz, erre egy oly erős ütest kapott a fejére, hogy elesett, az ismeretlen pedig rohant és fojtogatni kezdte, e veszélyes pillanathban jött oda Egressi leánya, ki segítette

apját a dühöngő kezű közlő kiszabadítani, alig volt Egressinek egyik keze szabad, támadóját egy kulccsal fejbe ütötte, hogy az elszedült, időközben odaérkezett fia is Egressinek, ki a támadóban Szatymár Mihály zenitai lakosra ismeri, aig mondta ki azonban Egressi e nevet, ő is egy hatalmas pofont kapott. Háromuknak azonban mégis sikerült a kellemetlen vendéget az állomásra kísélni, honnét az esetről értesített rendőrség a község házára bevitte, hol jelenleg is megvasalva hűsöl. Megállapították, hogy a szerencsétlen dühöngő örült s hogy kárt ne tegyen önmagában, megvasalva tartják, ameddig illetősége helyére nem fog tolonczoltatni.

— **Kanyarú Ó-Becsen.** A kanyarú oly nagy mérvben lépett föl, hogy már két ovodát és egy iskolát bezárt a halóság. Naponta 8—10 megbetegedés fordul elő.

— **Az oroszán karmal között.** Apatinból írják: Az apatin vásártéren állatseregletet mutogatnak néhány nap óta. A napokban este, amikor a radállatokat etették Zoka J. szemlész kezével a nyugvó oroszán lábát megérinteni akarta, az oroszán azonban oly gyorsan kapott a lábával Zoka kezéhez és keze fejét egészen összemarczangolta.

— **Ráblás az országon.** Apatin és Bezdán között a kupuszinaí uton sátorozó cigányok megtámadtak egy áruval terhelt kocsit és kirabolni akarták. A kocsis azonban a lovak közé vágott úgy, hogy azok olyan gyors tempóval mentek előre, hogy a cigányok nem érhették utol.

— **Lopás a járásbíróságnál.** Ellopták félhavi fizetését egyik ó-becsei járásbírósági tisztviselőnek, a feltűnő esett úgy esett meg, hogy a szolgál elhozván a fizetést az adóhivatalból, azt nem adhatta át mindjárt a hivatalnoknak tehát bezárta az asztalfiókba és tovább folytatta dolgait. Délben midőn a fiókot kinyitotta, hogy a hivatalnoknak a fizetést kézbesítse, rémülve látta hogy 50 korona, mely egy csomagban volt, hiányzik. Rögtön jelentést tett a járásbíróknak, ki elrendelte a szolgál szobájában dolgozó rabok megmotozását és vallatását. Azok azonban tagadták, hogy ők lopták volna el a pénzt. A nyomozás még egyre tart de eddig nincs semmi kilátás, hogy a pénz valaha megkerüljön.

— **Gyermekszületés a közúti hidon.** Szegedről írják lapunknak: Különös körülmények közt vált ma délelőtti anyává a közúti hidon Madarics Krisztina nevű szabadkai asszony. Az asszony harmadmagával Ujszegedre törekedett hol rózsafát akart venni: a hidon azonban hirtelen megállott, majd a földre ült s mire kísérői odanéztek, már egy egészséges gyermek visított a kezében. A vele menő másik asszony a gyermeket a nagykendőbe vette s visszafordulva mindhármán a vasuti állomásra mentek, ahonnet elutaztak Szabadkára.

— **Lakás változás.** Dr. Schnier György kórházi osztályorvos lakását a Fazekas-féle újonnan épült palotában tette át.

A bur háboru szabadkai áldozatai.

Egy budapesti távirat nyomán, amely Fiuméből érkezett a fővárosi lapokhoz, mi is megirtuk azt, hogy a Fiuméből Transzvába indult Gleuworven nevű angol gőzös, amely márczius elején indult el a magyar tengerpartról utközben mindenestől elsüllyedt.

A hajón volt 720 darab magyar ló és 40

lóápoló, nagyobbrészt szabadkaiak, a tengerbe fulltak.

Eme távirat érkezése után azonnal telefon értesítést kértünk Fiuméből, de a vonal elrongálódott és így csak távirati uton kaphattunk választ tegnap délelőtt.

E válasz szószzerűt szövege a következő:

Fiume, máj. 6. 10 óra.

«A sürgöny folytán azonnal tudakozódtunk az itteni tengerészeti hatóság elnökségénél, ahol azt az értesítést nyertük, hogy Glenmorven nevű angol gőzös, amely hétszázhusz lóval és 40 emberrel márczius 8-án indult innen Dél-Afrikába, április 24-ikén Durbanba érkezett, a híresztelés, hogy a hajó elsüllyedt, nem felel meg a valóságnak.

Magyar Tengerpart szerkesztősége.

Eme távirat állításainak helyességében nem kételkedhetünk. A szabadkaiak tehát Durbanban vannak, amely város Natal angol gyarmat fővárosa, Transal egy részének ex és importja. Óriási hőség uralkodik ottan, januárban 23°. Valószínű, hogy a szabadkaiak most már utban vannak visszafelé és valószínűleg csak június vége felé érkeznek vissza.

A hajó tengeri utjának egy részéről egy levél is van birtokunkban, amelyet Ungár Béla szegedi illetőségű fiatal ember márczius 30-ikán írt szüleihez. A levelet legközelebbi számunkban közölni fogjuk.

1396 szám. tkv. 1900.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a szabadkai takarékpénztár és népbank és csall. tára végrehajthatónak Alfás József és társai végrehajtást szenvedő elleni 3300 korona lőkekövelelés s járulékaí iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (szabadkai kir. járásbíróság) területén levő Bajmok község határában fekvő a hajmoki 2232 sz. belében. A I. 2921, 3231, 3905, 4507, 5406/1-b, 6423, 7637, 7638, 7871 és 7896 hrsz. a. foglalt úrbéri birtókból Alfás Józsefet, Alfás Mária férj. Nagy Istvánnét kiskoru Alfás János, Kálmát és Antalt illető 6/36-od (30/180 ad) részre és pedig a C 1 rsz. a. özv. Alfás Antalné szül. Paroni Rozalia javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartása mellett 1361 forintban vagyis 2722 koronában az árverést ennell megállapított kikialtási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900 évi Május hó 22-ik napján délelőtti 9 órakor a szabadkai kir. tvszék megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becsárának 10% vagyis 272 kor. 20 fillért készpénzben vagy az 1881 LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet §-ában jelölt ovadék képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánat pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, 1900 február hó 21-én. A kir. tvszék mint tkvi hatóság.

Piry
kir. trszéki bíró.